

Week 2

雖然被丟棄，卻被神揀選

以西結書 16：1—14

■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
 - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

「灰姑娘故事」(Cinderella Story) 是源自於我們熟知的童話「灰姑娘」的一個詞語，指處於寒酸、受壓迫環境的主角，透過戲劇性的契機，其真實價值獲得認可，並取得巨大成功的故事。用我們熟悉的表達方式來說，就是「人生逆轉劇」。

令人驚訝的是，無論你喜歡與否，我們都已經是這樣的故事的主角。或許有同學會反問：「我還沒有成功啊？」也可能有同學會說：「我的生活沒有很辛苦啊？」甚至可能會想：「我對這種事沒興趣。」沒關係。但是，不論我們的想法或情況是什麼樣子，各位都已經是灰姑娘故事的主角。因為神就是如此命定的。

經文

今天的經文是典型的灰姑娘故事。主角是以「耶路撒冷」為象徵的以色列百姓。神命令先知以西結「使耶路撒冷知道她那些可憎的事」，但僅從經文本身，難以掌握其具體內容。因此，今天我們將焦點放在這個灰姑娘故事上來查考經文。

神與耶路撒冷的初次相遇，看似一場「偶然」。但若說是偶然的相遇，神卻對耶路撒冷的父親是亞摩利人、母親是赫人這樣的出身背景瞭若指掌。神從耶路撒冷剛出生的那一刻起，就看顧一切。在神看來，耶路撒冷就像一個出生在世上卻無人看顧、被遺棄的孩子。怎能對這樣的孩子視而不見呢？

神看顧耶路撒冷，吩咐她「要存活」，耶路撒冷便美麗健康地成長。被

悽慘丟棄、毫不起眼的耶路撒冷，因著神的看顧，被祂收納為自己的妻子，賜予她尊貴的身份與地位，耶路撒冷便披上祂的榮光，成為美麗的妻子。神與耶路撒冷如同夫妻行婚約般，結成了永恆的盟約關係。聖經之所以將拜偶像比喻為「屬靈的姦淫」，原因也在於此。這不僅僅是違反律法，更深層的意涵是包含了關係破壞所帶來的一切悲劇性後果。

從這裡我們可以發現幾個重要的事實。

第一，我們本來的樣貌，如同「渾身是血、被丟棄的嬰孩」(1~5節)。神透過先知以西結，用一個頗具衝擊性的形象——被丟在田野的初生嬰孩——來描述以色列百姓的過去。從4~5節可以看出這個嬰孩的狀況有多麼可怕。臍帶未剪，連澡都沒洗，沒有為她擦抹當時用來潔淨和強健嬰孩皮膚的鹽，也沒用布包裹。出生後應得的最低限度的照顧與愛，一點也沒得到。沒有人可憐或照顧這個孩子，最終她渾身是血地被丟在田野，只能等死。

這正是以色列遇見神之前的樣貌，也是生在罪中的我們所有人的屬靈真相。我們無法自潔，也無法維持生命，在屬靈上只會逐漸死去。世上沒有人能解決我們悲慘的狀態，我們如同被丟棄在罪與絕望中的嬰孩。這就是沒有神時，我們真實的樣貌。

第二，神無條件的揀選 (6~7節)。

或許經文中最感人的經文是第6節：

「見你滾在血中，就對你說：『你雖在血中，仍可存活；你雖在血中，仍可存活。』」

所有人都轉臉不顧、被遺棄、血淋淋的嬰孩，那註定要死的嬰孩，生命發生了戲劇性的逆轉。神從她旁邊經過，看見她骯髒悲慘的模樣。神沒有轉臉不看那血淋淋的嬰孩，反而大有能力地向她宣告。

這裡最重要的事實是，神並非先將嬰孩洗淨後才說「你要存活」，而是在她最骯髒、最沒有盼望、看似毫無價值的時候，在她仍然渾身是血的時候，神就來到她身邊，命令她得生命。這就是「恩典」。不是因為我們有什麼長處或潛力。神的揀選，並非基於我們的條件和資格，而是祂單方面、無條件的愛。

神今天也對我們說著同樣的話。在成績墊底、朋友關係一團糟、未來一片漆黑、覺得自己很可悲的那一刻，神就來找我們，對我們說：「沒關係。我按你本來的樣貌揀選了你。你要存活，我必使你存活！」

第三，神賜下使孤兒成為王后的驚人祝福 (8~14節)。神的愛，並不僅止於將我們從死亡中拯救出來。神與那被遺棄的孩子立約，並賜下「你就歸於我」的永恆應許 (8節)。然後，祂用水洗淨她，除去血跡，用油膏抹她。給她穿上繡花衣、最柔軟的皮鞋、細麻布和絲綢衣。手上戴鐲，頸上掛鏈，鼻上掛環，耳上戴環，頭上戴華冠。用最好的食物——細麵、蜜和油餵養她。結果，如13~14節所示，那孩子極其美貌、華麗，登上了「王

后的位子」，她的美貌傳遍天下。因為神將祂完全的美麗披戴在她身上。就這樣，一個渾身是血、垂死的孤兒，成了一個國家的王后。

這正是神為我們所做的事。祂不僅將我們從罪與死亡中拯救出來，還賜予我們「神的兒女」這尊貴的身份。祂為我們穿上世界不能給予的公義、聖潔和美麗。因此，我們的價值不再取決於自己的努力或世界的評價。我們的價值，在於那揀選我們、使我們尊貴的神。

應用

即使世界拋棄我們，即使成績背棄我們，甚至即使最親近的人離棄我們，我們也不再是被遺棄的存在。即使世界不認可各位，即使有時覺得自己很卑微，但請務必記住這一點。神先看見曾渾身是血的各位，揀選了各位，賜予「你要存活」的生命，並立各位為君尊的祭司、尊貴的兒女。

我們的價值不是由成績、外貌、受歡迎程度決定的。在社群媒體上獲得很多「讚」就是優秀的人嗎？絕非如此。我們的價值，已經由揀選我們、使我們尊貴的神確定了。我們已經是世上最寶貴、最美麗的存在。

既是領受了這奇妙大愛與揀選的人，就當在世上活得坦蕩。請用各位的生命，彰顯那拯救我們、為我們穿戴尊貴的神的美好。願你我都能見證那收納被棄者、立她為后的神的奇妙大愛，成為真正灰姑娘故事的主角。我為此禱告。

► 以下提問請參考8月號《清晨國度》P49

■ Let's Play

耶路撒冷的出生證明書

以下是「耶路撒冷的出生證明書」。請參考聖經經文，完成下面的內容吧！

出生證明書			
姓名		出生地	
父母姓名	父	母	
出身背景	• (4節) • (5節)		

►給帶領者的提示

請參考經文來填寫空格。在出生證明書中，「姓名」是耶路撒冷。這裡的耶路撒冷不僅是一個城市名稱，更是代表以色列民族的象徵。根據經文，耶路撒冷的出生地是迦南地，父親是亞摩利人，母親是赫人。這是將耶路撒冷這個地名擬人化的說法。出身背景則是，她出生的那天，沒有人為她剪斷臍帶，也沒有人為她洗淨。沒有人用鹽為她擦抹消毒，也沒有人

用布包裹她（4節）。這描述了她被徹底拋棄的狀況。第5節提到，沒有人向她施憐憫，也沒有人可憐她，反而因被厭惡，被拋在田野。

輔導或老師可以讓同學各自填寫空格，也可以採用由輔導或老師逐一提問、同學回答的形式進行（例如輔導或老師說「姓名」，同學回答「耶路撒冷」）。然後，請輔導或老師用心查考並整理，這樣出身的耶路撒冷在第6節之後是如何改變的。

■ Let's Share

如果神沒有呼召我、使我作祂的孩子，
那麼我現在會是什麼樣子？會過著怎樣的生活？

►給帶領者的提示

在這段時間裡，我們要默想今天的經文，並將自己的情況代入其中。倘若神沒有呼召我，我會是什麼模樣呢？如果今天經文第6節以後的事沒有發生在我身上，我能靠自己得到那一切嗎？請老師向同學提問，並讓同學發自內心地回答。在同學當中，可能有些與父母關係困難，或沒有父母的，因此請不要過於強調父母的恩惠，而是幫助同學專注於神賜給我們的恩典。當所有同學都分享完畢後，請老師以感謝神的內容來為大家禱告。